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 * 70% Polaków zamierza wziac udzial w referendum konstytucyjnym. 20% nie bedzie bralo 

udzialu. 

 * 41% uwaza, ze projekt nowej konstytucji powinien uchwalic Parlament wybrany w nowych 
wyborach. 34% - ze powinien to zrobic obecny Parlament. 

 * 67% Polaków chcialoby miec w referendum do wyboru co najmniej dwa projekty konstytucji. 
16% uwaza, ze pod referendum powinien byc przedstawiony jedynie projekt przygotowany 
przez Parlament. 

 * 55% jest zdania, ze konstytucja nie powinna wejsc w zycie jezeli w referendum nie wezmie 
udzialu ponad polowa uprawnionych. 33% uwaza, ze nie jest to warunek konieczny.  

* 34% glosowaloby w referendum - gdyby byla mozliwosc wyboru - za Projektem 
Obywatelskim. 25% poparloby projekt parlamentarny. 16% nie wybraloby zadnego z tych 
projektów. 



Osrodek Badania Opinii Publicznej Sp. z o.o., Konstytucja i referendum konstytucyjne, sondaz z 8 -11 II 1997 r. 

 2

Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji  
 i opracowan zamieszczanych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania zródla. 

Nasila sie w Polsce dyskusja na temat przyszlej konstytucji. Kontrowersje dotycza zarówno 
merytorycznej tresci konstytucji, jak i jej formy, oraz procedury uchwalania. Rózne srodowiska 
polityczne i opiniotwórcze zglaszaja coraz to nowe postulatu w tych kwestiach. Osrodek Badania 
Opinii Publicznej zapytal Polaków o ich opinie na temat najbardziej kontrowersyjnych problemów 
wokól nowej konstytucji.1. 

*   *   * 

Wiekszosc Polaków nie wykazuje specjalnego zainteresowania pracami nad nowa 
konstytucja. Specjalnie sledzi wiadomosci na ten temat 8%, raczej sie tym interesuje 28%, osoby 
zainteresowane stanowia wiec nieco wiecej niz jedna trzecia spoleczenstwa, co wydaje sie duzym 
odsetkiem biorac pod uwage zwykle mala sklonnosc spoleczenstwa do zainteresowania takimi 
sprawami. 41% Polaków malo sie interesuje pracami nad konstytucja a 23% w ogóle i nic o tym nie 
wie. Taka wstepna deklaracja nie przeszkodzila jednak wielu osobom sposród nich w wyrazeniu 
swojego sadu na rózne tematy zwiazane z procesem uchwalania i postulatami dotyczacymi tresci 
przyszlej konstytucji. 

Tabela 1  

Czy jest Pan(i) zainteresowany(a) pracami nad nowa Konstytucja? 

1. tak, bardzo, specjalnie sledze wiadomosci na ten temat 8% 

2. tak , raczej sie tym interesuje 28% 

3. malo sie tym interesuje 41% 

4. w ogóle sie tym nie interesuje, nic o tym nie wiem 23% 

Wykres 1  

Czy jest Pan zainteresowany pracami 
nad nowa konstytucja?

tak , raczej sie tym 
interesuje

28%

w ogóle sie tym nie 
interesuje, nic o tym 

nie wiem
23%

malo sie tym interesuje
41%

tak, bardzo, specjalnie 
sledze wiadomosci na 

ten temat
8%

OBOP 

                                                                 
1 Badanie zrealizowano 8 - 11 lutego 1997 roku. Próba losowa 1116 mieszkanców kraju od 16 roku zycia. Blad 
statystyczny dla takiej wielkosci próby nie przekracza +/- 3% przy wiarygodnosci oszacowania równej 95%. 
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Na ogól bardziej zainteresowani pracami nad nowa konstytucja sa mezczyzni niz kobiety, 
osoby miedzy 40 a 60 rokiem zycia, mieszkancy miast powyzej 100 tysiecy ludnosci, absolwenci 
wyzszych uczelni, kierownicy i specjalisci, prywatni przedsiebiorcy.  

Bardziej zainteresowani pracami nad konstytucja sa wyborcy Lecha Walesy z 1995 roku 
(47%) niz wyborcy Aleksandra Kwasniewskiego (37%). Sposród potencjalnych wyborców 
obecnych partii politycznych najbardziej zainteresowany pracami nad konstytucja jest elektorat 
Akcji Wyborczej „Solidarnosc” i Unii Wolnosci. 

*   *   * 

Wiele osób i srodowisk podwaza polityczne (nie prawne) uprawnienie obecnego skladu 
parlamentu do uchwalenia konstytucji z racji - jak argumentuja - ze nie odtwarza on rzeczywistych 
podzialów politycznych w spoleczenstwie. Nie wdajac sie w ocene slusznosci tej argumentacji 
OBOP zapytal swoich respondentów, który parlament powinien uchwalic projekt nowej konstytucji 
przed poddaniem go pod referendum. Ponad jedna trzecia (34%) jest zdania, ze powinien to zrobic 
obecny Parlament, zas dwie piate (41%) uwaza, ze projekt nowej konstytucji powinien uchwalic 
Parlament wybrany w nowych wyborach. Jedna czwarta pytanych nie wypowiedziala sie w tej 
sprawie. 

Tabela 2  

Czy Pana(i) zdaniem projekt nowej Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej powinien byc uchwalony przez:  

1. obecny Parlament 34% 

2. Parlament wybrany w nowych wyborach 41% 

3. trudno powiedziec 25% 

Wykres 2  

Projekt nowej konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej 
powinien byc uchwalony przez:

Parlament wybrany w 
nowych wyborach

41%

trudno powiedziec
25%

obecny Parlament
34%

OBOP 

*   *   * 

Prace nad nowa konstytucja trwaja juz ponad siedem lat. Opinia publiczna jest 
zróznicowana. Jedni uwazaja, ze trzeba uchwalic taki projekt jaki jest, mimo krytyk, poniewaz nie 
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mozna przygotowywac go w nieskonczonosc. Inni sa zdania, ze przygotowanie nalezy wydluzyc, 
jezeli przyniesie to doskonalszy efekt koncowy. Naszym respondentom wyraznie bardziej 
odpowiada ta druga propozycja, za która opowiedzialo sie 70% respondentów. Uchwalenie szybko 
niedoskonalego projektu poparlo 16% ankietowanych. 14% nie mialo tu swoich preferencji. Trzeba 
zaznaczyc jednak, ze pytanie nasze nie dotyczylo oceny obecnego projektu, zakladalo jedynie 
sytuacje, w której z powodu pospiechu uchwalano by projekt niedoskonaly.  

Tabela 3  

Które z nastepujacych twierdzen blizsze jest Pana(i) opinii: 

1. Nowa Konstytucja powinna byc uchwalona jak najszybciej, nawet jezeli nie bedzie 
doskonala. 

16% 

2. Nowa Konstytucja powinna byc uchwalona pózniej, jezeli dzieki temu moglaby byc lepsza. 70% 

3. trudno powiedziec 14% 

Wykres 3  

Które z nastepujacych twierdzen 
blizsze jest Pana opinii:

Nowa Konstytucja 
powinna byc uchwalona 

pózniej, jezeli dzieki temu 
moglaby byc lepsza.

70%

trudno powiedziec
14%

Nowa Konstytucja 
powinna byc uchwalona 
jak najszybciej, nawet 

jezeli nie bedzie 
doskonala.

16%

OBOP 

*   *   * 

70% ankietowanych w tej chwili deklaruje zamiar wziecia udzialu w referendum 
konstytucyjnym, w tym 38% zdecydowanie a 32% raczej zamierza uczestniczyc w referendum. 
Doswiadczenia tego rodzaju badan wskazuja, ze faktyczna frekwencja jest na ogól nieco mniejsza 
niz deklarowana przed pójsciem do urn. Zdecydowanie nie chce pójsc na referendum co dziesiaty 
Polak, co dziesiaty tez deklaruje, ze raczej nie pójdzie i co dziesiaty nie potrafi w tej chwili sie 
zdecydowac. 

Tabela 4  

Czy wezmie Pan(i) udzial w referendum konstytucyjnym? 

1. zdecydowanie tak 38%  

2. raczej tak 32% 
70% 

3. raczej nie 10%  

4. zdecydowanie nie 10% 
20% 

5. trudno powiedziec 10% 
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Wykres 4  

Czy wezmie Pan udzial 
w referendum konstytucyjnym?

zdecydowanie nie
10%

trudno powiedziec
10%

zdecydowanie tak
38%

raczej tak
32% raczej nie

10%

nie 20%tak 70%

OBOP 
*   *   * 

Dyskutowany jest takze ewentualny termin referendum. OBOP w swoim pytaniu zredukowal 
proponowane przez rózne srodowiska terminy do trzech zasadniczych opcji. Najmniej 
respondentów (21%) chcialoby polaczenia terminu referendum z wyborami parlamentarnymi. 
Niespelna jedna trzecia (30%) chcialaby referendum juz w maju lub czerwcu tego roku, tyle samo 
(31%) po wyborach parlamentarnych. 18% nie ma zdania na ten temat. 

Tabela 5  

Referendum konstytucyjne - zdaniem Pana(i) - powinno odbyc sie najlepiej: 

1. przed wyborami parlamentarnymi w maju lub czerwcu tego roku 30% 

2. lacznie z wyborami parlamentarnymi na jesieni tego roku 21% 

3. osobno - po wyborach parlamentarnych 31% 

4. trudno powiedziec 18% 

Wykres 5  

Referendum konstytucyjne powinno odbyc sie najlepiej:

przed wyborami 
parlamentarnymi w maju 

lub czerwcu tego roku
30%

osobno - po wyborach 
parlamentarnych

31%trudno powiedziec
18%

lacznie z wyborami 
parlamentarnymi na jesieni 

tego roku
21%

OBOP 

*   *   * 
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Problemem zwiazanym z konstytucja, który wywoluje obecnie najwiecej kontrowersji jest 
spór o to, ile projektów konstytucji ma byc poddane pod ocene obywateli w referendum. Poprzedni 
Parlament uchwalil procedure, która przewiduje, ze referendum nie stwarza spoleczenstwu 
mozliwosci wyboru, a jedynie zatwierdzenia lub odrzucenia projektu przygotowanego przez 
Zgromadzenie Narodowe. Ten tryb kwestionowany jest przez zwolenników projektu 
Obywatelskiego, którzy nie majac wplywu na decyzje Zgromadzenia Narodowego chcieliby, aby ich 
projekt zostal oceniony przez obywateli bioracych udzial w referendum. Zapytalismy naszych 
respondentów, jakie zdanie maja na temat meritum sprawy. Dwie trzecie z nich (67%) wolaloby 
miec w referendum do wyboru dwa projekty reprezentujace rózne systemy wartosci i koncepcje 
panstwa. Jedna szósta (16%) chcialaby, aby glosowanie dotyczylo jedynie projektu 
parlamentarnego. Podobny odsetek (17%) stanowia osoby, które nie wypowiedzialy swojego 
zdania. 

Tabela 6  

Czy Pana(i) zdaniem referendum konstytucyjnemu powinny byc poddane: 

1. tylko jeden projekt Konstytucji zgloszony przez Parlament 16% 

2. minimum dwa projekty reprezentujace rózne systemy wartosci i koncepcje panstwa a 
zgloszone przez parlament i np. przez okreslona - odpowiednio duza - liczbe obywateli (przez 
zbieranie podpisów) 

67% 

3. trudno powiedziec 17% 

Wykres 6  

Referendum konstytucyjnemu powinny byc poddane:

minimum dwa projekty
reprezentujace rózne

systemy wartosci i
koncepcje panstwa

67%

trudno powiedziec
17%

jeden projekt Konstytucji
zgloszony przez Parlament

16%

OBOP 
 

*   *   * 

Podobne kontrowersje wzbudza brak wymogu jakiegokolwiek quorum w referendum 
konstytucyjnym, podczas gdy we wszystkich innych referendach ogólnopolskich prawo polskie 
przewiduje relatywnie wysoki próg na poziomie 50%. O ewentualnosc obowiazywania takiego 
progu zapytalismy wiec naszych respondentów. 

55% Polaków jest zdania, ze jezeli w referendum nie wzielaby udzialu polowa uprawnionych 
do glosowania, konstytucja nie powinna zostac wprowadzona w zycie. Jedna trzecia (33%) jest 
przeciwnego zdania a 12% nie wypowiedzialo sie w ogóle. 

Tabela 7  
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Czy Pana(i) zdaniem nowa Konstytucja powinna zostac wprowadzona w zycie, jezeli w referendum wzieloby 
udzial mniej niz 50% uprawnionych do glosowania? 

1. zdecydowanie tak 10%  

2. raczej tak 23% 
33% 

3. raczej nie 32%  

4. zdecydowanie nie 23% 
55% 

5. trudno powiedziec 12% 

 

Wykres 7  

Czy nowa Konstytucja powinna zostac wprowadzona w zycie, 
jezeli w referendum wzieloby udzial mniej niz 50% uprawnionych

zdecydowanie nie
23%

raczej nie
32%raczej tak

23%

trudno powiedziec
12%

zdecydowanie tak
10%

tak 33% nie 55%

OBOP 

*   *   * 

Jesli nie zmieni sie tryb uchwalania konstytucji, referendum nie dostarczy informacji o 
faktycznym poparciu spolecznym dla róznych projektów konstytucji. Dlatego w naszym sondazu 
umiescilismy pytanie o dwa projekty majace poparcie ugrupowan, za którymi w poprzednim, 
styczniowym badaniu preferencji partyjnych opowiedzialo sie - nie liczac niezdecydowanych - 
lacznie 95% Polaków (projekt parlamentarny - SLD, PSL, UW i UP - 50%, Projekt Obywatelski - 
AW”S” i ROP - 45%). Poparcie dla ugrupowan wysuwajacych oba projekty konstytucji dzieli wiec 
polska scene polityczna w przyblizeniu po polowie, naturalna wiec jest rzecza, ze zapytalismy 
wlasnie o te projekty. 

Okazuje sie, ze preferencje partyjne nie sa wprost przekladalne na wybory dotyczace spraw 
tak zasadniczych jak konstytucja Rzeczypospolitej. W lutowych badaniach preferencji partyjnych - 
przeprowadzonych równolegle z sondazem konstytucyjnym - partie firmujace projekt parlamentarny 
otrzymaly lacznie 44%2, zas za popieranym przez nie projektem konstytucji opowiedzialo sie 25% 
Polaków. Ugrupowania popierajace Obywatelski Projekt Konstytucji lacznie otrzymaly 33%, zas 
popierany przez nie projekt - 34%. 

16% nie poparloby zadnego z tych projektów i nie wzieloby udzialu w referendum. Co 
czwarty Polak jeszcze sie nie zdecydowal. 

                                                                 
2 W tych obliczeniach uwzgledniono osoby niezdecydowanie, zeby wyniki byly porównywalne z pytaniem o 
projekt konstytucji. Stad róznica miedzy suma odsetek tu wymienionych a suma tych samych partii w komunikacie 
OBOP dotyczacym preferencji w lutym, bo tam nie uwzgledniono osób niezdecydowanych. 
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Tabela 8  

Jezeli bylby stworzony wybór, glosowal(a)by Pan(i) w referendum za: 

1. projektem popieranym przez obecnie rzadzaca koalicje i ugrupowania lewicowe (obecny 
projekt parlamentarny) 25% 

2. projektem popieranym przez „Solidarnosc”, Kosciól i ugrupowania prawicowe (Projekt 
Obywatelski) 34% 

3. nie poparl(a)bym zadnego z tych projektów, nie glosowal(a)bym  16% 

4. trudno powiedziec, jeszcze nie wiem  25% 

Tabela 8  

Jezeli bylby stworzony wybór, 
glosowalby Pan w referendum za:

Projektem 
Parlamentarnym

25% trudno powiedziec, 
jeszcze nie wiem

25%

nie poparlbym 
zadnego z tych 
projektów, nie 
glosowalbym

16%

Projektem 
Obywatelskim

34%

OBOP 

*   *   * 

Osoby wybierajace Obywatelski Projekt Konstytucji nieco czesciej niz zwolennicy projektu 
parlamentarnego deklaruja sie jako zainteresowani pracami nad nowa konstytucja, choc szczególne 
zainteresowanie rozklada sie identycznie w obu obozach.  

Osoby, które nie poparlyby zadnego z projektów nieco mniej interesuja sie pracami nad 
konstytucja, niz osoby nie majace jeszcze zdania, co moze oznaczac, ze na ogól nie jest to opcja na 
jakis inny, nie wymieniony przez, nas projekt. 

 

Tabela 9  

Czy jest Pan(i) zainteresowany(a) pracami nad nowa Konstytucja? 

1. tak, bardzo, specjalnie sledze wiadomosci na ten temat 

2. tak , raczej sie tym interesuje   

3. malo sie tym  interesuje   

4. w ogóle sie tym nie interesuje, nic o tym nie wiem     

Jezeli bylby stworzony wybór, glosowal(a)by Pan(i) w referendum za:     

1. projektem popieranym przez obecnie rzadzaca koalicje i ugrupowania 
lewicowe (obecny projekt parlamentarny) 

16% 42% 32% 10% 

2. projektem popieranym przez „Solidarnosc”, Kosciól i ugrupowania 
prawicowe (Projekt Obywatelski) 

14% 40% 36% 10% 

3. nie poparl(a)bym zadnego z tych projektów, nie glosowal(a)bym  36% 38% 22% 4% 

4. trudno powiedziec, jeszcze nie wiem  35% 43% 17% 5% 
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Projekt Obywatelski jest szczególnie popierany przez ludzi mlodych (ponizej trzydziestego 
roku zycia), uczniów i studentów, gospodynie domowe, osoby gorzej sytuowane materialnie, 
regularnie praktykujacych, badanych zle oceniajacych dzialalnosc rzadu, premiera i prezydenta. 
Najbardziej róznicuja zwolenników obu projektów poglady polityczne. Najwiecej zwolenników ma 
Projekt Obywatelski wsród osób o pogladach prawicowych i centroprawicowych oraz u 
potencjalnych wyborców Akcji Wyborczej „Solidarnosc” i Ruchu Odbudowy Polski. Warto 
zwrócic moze uwage, ze wiekszosc potencjalnych wyborców Unii Wolnosci opowiada sie za 
Projektem Obywatelskim, podczas kiedy kierownictwo tej partii zdecydowalo sie ostatecznie 
poprzec projekt parlamentarny. Projekt Obywatelski ma takze poparcie wsród wiekszosci 
wyborców innych odnotowanych w badaniach OBOP partii takich jak Krajowa Partia Emerytów i 
Rencistów, Blok dla Polski, Unia Polityki Realnej. 71% wyborców Lecha Walesy z 1995 roku 
poparlo by Projekt Obywatelski, projekt parlamentarny zas jedynie 46% wyborców Aleksandra 
Kwasniewskiego. 

Projekt parlamentarny uzyskal przewage nad Projektem Obywatelskim u osób z wyzszym 
wyksztalceniem, u respondentów znajdujacych sie w dobrej sytuacji materialnej, u nieregularnie 
praktykujacych i niepraktykujacych, u osób dobrze oceniajacych dzialalnosc rzadu, prezydenta i 
premiera. Najwieksze poparcie projekt parlamentarny ma wsród potencjalnych wyborców Sojuszu 
Lewicy Demokratycznej, popieraja go takze wyborcy Unii Pracy i Polskiego Stronnictwa 
Ludowego, a takze osoby o pogladach politycznych lewicowych i centrolewicowych 

*   *   * 

Mimo tego, ze wiekszosc polskiego spoleczenstwa malo interesuje sie pracami nad 
konstytucja, to chcialaby decydowac o jej ksztalcie. Udzial w referendum zapowiada ponad dwie 
trzecie, podobny odsetek domaga sie mozliwosci wyboru w referendum z przynajmniej dwóch 
projektów. Nieco ponad polowa zas nie uwaza za sluszne, zeby mogla obowiazywac konstytucja, 
nad która nie glosowalo 50% uprawnionych. 

Obecne przepisy nie przewiduja mozliwosci glosowania nad innym projektem konstytucji niz 
opracowany i przedstawiony pod referendum przez Zgromadzenie Narodowe. Taki projekt jednak 
ma w tej chwili mniejsze poparcie spoleczne od Projektu Obywatelskiego, na który nie bedzie 
mozna glosowac w referendum. 

*   *   * 

Osrodek Badania Opinii Publicznej równolegle z omówionym powyzej sondazem, zbadal 
takze poglady Polaków na temat zawartosci przyszlej konstytucji. Wyniki tamtego badania ukaza sie 
w osobnym komunikacie pt. „Tresc przyszlej konstytucji w opinii Polaków” 


























